

۱۷۶۹ء مطابق ۳ مارچ ۱۸۵۶ء کو کلکتہ
میں فوت ہوئے۔

ان کی وفات کے بعد ان کی فرد نوشتت تحریر ملی جسے انھوں نے بطور
رہیت لکھا تھا۔ چند جملے ملاحظہ ہوں۔

اما بعد فان الحياة والموت مستویان لا سیما عندہما قل
الظن الخیر الماہر ومن الشاہدات بالامور اباطنة ان
لنا لبدن غیر مستلزم لفتا الروح والاصل فی وجود الانسان
هو الروح لا البدن . فانی موجود مشیر الی وجودی وما
وجودی الا الروح فقط وانما البدن قفصة خبیثة والروح
دائمة ، باقیة ، ناظرة ، حاضرة ، شاهدة ، اذا ثبت هذا
فاعلم انی لا ابالی بالموت بوجه من الوجوه

مرگ اگر مرد است بخیر من آنی تادرا خوشش بگیم تنگ تنگ
من زوے مرے ستانم جاواں اوز من دلچے ستانم تنگ تنگ
واللہ شہیدی علی ما قلت واقول انی متبرء کمال التبری عن
حیاتی فانی لا اجد فی وجودی الخارجا لخران الدنیا والآخرة
وقالہ هو الخسران المبین الخ (۳)

۱۔ تذکرہ مشاہیر کاکوری، ۱۷

۲۔ تفصیلی حالات کے واسطے ملاحظہ ہو "کواکب" مسعود انور سہری کاکوری (۱۸۸۶ء)

طلاق اور عدت کے مسائل

قرآن مجید کی روشنی میں

مولانا محمد شہاب الدین ندوی، جرنل سیکریٹری فرقانیہ اکیڈمی ٹرینٹ، انگریجوں

۳۔ طلاق ایک ایک کر کے دی جائے۔

آج کل لوگ جہالت کی بنا پر ایک ساتھ تین طلاقیں دے بیٹھے ہیں۔ یہ بہت سخت گناہ ہے اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کی مذمت کی ہے۔ حضرت عمرؓ تو ایسے شخص کو جو اپنی بیوی کو ایک ساتھ تین طلاقیں دیتا تھا ڈرتا لگایا کرتے تھے (بجا) اور اصلاح معاشرہ کے لئے یہ طریقہ آج بھی مسلم ملکوں میں رائج کرنے کی ضرورت ہے کہ بیک وقت تین طلاق دینے والوں کی خبر دڑوں سے لی جائے۔ ورنہ یہ مذموم طریقہ ختم نہیں ہو سکتا۔

طلاق دینے کا صحیح شرعی طریقہ یہ ہے کہ یا تو عورت کو طہر کی حالت میں صحبت کئے بغیر صرف ایک طلاق دے کر چھوڑ دیا جائے، (جسے طلاق اُحسن کہتے ہیں) یا تین مہینوں میں تین طلاق ایک ایک کر کے دی جائے (جسے طلاق خُسن کہا جاتا ہے) یعنی ہر مہینہ ایک طلاق ایسی حالت میں دی جائے جب کہ عورت

کی ماہواری کے دن نہ ہوں اور اس دوران اس نے بیوی سے صحبت نہ کی ہو۔
 اس فریضے پر مرد جب دو طلاقیں دے چکا ہو تو اس کو تیسری طلاق دینے سے
 بچنے عورت کو یہاں تک اسن باقی رہتا ہے اس کا تذکرہ پہلی آیت میں "طلاق
 بارے میں الفاظ کے ذریعہ کیا گیا ہے۔ (۲۹)
 نیز یہ آیت کریمہ اس دونوں قسم کی طلاقوں کی حاصل بن سکتی ہے کیونکہ
 "توڑ میں قرآنی الفاظ "الطلاق مرتان" رطلاق دو بار ہے۔ کے مطابق
 ایک دن طور پر طلاق دینے کا ضابطہ پورا ہو جاتا ہے۔ ہاں لفظ "توڑ" طلاق دو
 بار ہے" کہنے کا تقاضا ہے کہ یہ دونوں طلاقیں الگ الگ ہوں، یکبارہ نہیں دے
 دیں، ورنہ گناہ لازم آئے گا اور خدا کی نافرمانی ہوگی۔

اسن طلاق کے بعد عورت حرام ہو جاتی ہے۔

اگر کسی شخص نے اپنی بیوی کو شرعی طریقے کے مطابق ایک یا دو طلاق دیا
 تو اس میں ماہانہ ایک ایک حساب سے دے دیں، مگر رجوع نہیں کیا یہاں
 تک عورت کی مدت گزر چکی تو اب مرد کو رجوع کرنے کا اختیار باقی نہیں
 رہتا۔ اور ایسی عورت کو "باتن" یا "بائتہ صغریٰ" کہا جاتا ہے۔ مطلب یہ کہ
 عورت اپنے شوہر کے نکاح سے آزاد ہوگئی اور اس پر حق زوجیت باقی
 نہیں رہا۔ اس صورت میں دوبارہ ملاپ کے لئے پھر نئے سرے سے نکاح کرنا
 لے گا۔ لیکن اگر تیسرے طہر میں تیسری بار طلاق دے دی جائے تو پھر شوہر کو
 رجوع کرنے کا حق مرے سے باقی ہی نہیں رہتا۔ اور بیچہ علالے کے از دونوں
 دوبارہ نکاح بھی نہیں ہو سکتا۔ یعنی عہد تک کہ کوئی دوسرا شخص اس عورت
 اپنے نکاح میں لے کر اس سے ہم بستری نہ کرے۔ اس کا تذکرہ آیت ۲۳۰

کے اس فقرہ میں کیا گیا ہے: "پھر شوہر نے اگر عورت کو تیسری بار طلاق دیا تو وہ عورت اس کے لئے حلال نہ ہوگی جب تک کہ اس کا نکاح دوسرے شخص سے نہ ہو جائے۔ یعنی جب تک کہ دوسرا شخص اس سے صحبت کرے۔ واضح رہے کہ لفظ نکاح کے اصل معنی جماع یعنی صحبت کرنے کے ہیں۔ اور بعداً یہ لفظ عقد نکاح کے لئے بولا جاتا ہے۔ ۵۵۔ اس لحاظ سے۔ حتیٰ تشکیم زواجاً حنیوۃ کی رو سے دوسرے شوہر سے ہم لبیعی ضروری ہے۔ امام رازی فرماتے ہیں کہ اس آیت میں لفظ۔ تمکیم۔ صحبت پر اور لفظ۔ نکاح۔ عقد نکاح پر دلالت کر رہے ہیں اس لحاظ سے جملہ کے ساتھ یہ دونوں صحیح ہیں۔
 یہاں۔ اس کی مزید تشریح
 کی۔

اس آیت کریمہ (۲۲۹) کی رو سے ثابت ہوتا ہے کہ طلاق یکبارگی نہیں بلکہ الگ الگ دینا چاہیے۔ مگر دو طلاقوں کے درمیان کتنا وقفہ ہو؟ یہ بات اس آیت سے یا قرآن کی کسوں بھی دوسری آیت سے ثابت نہیں ہوتی۔ بلکہ اس سے صرف مجرد تفریق یعنی الگ الگ طلاق دینے کا اثبات ہوتا ہے۔ ہاں البتہ اس کی شرح و تفسیروں سے ہوتی ہے کہ دو طلاقوں کے درمیان کم از کم ایک مہینے کا وقفہ ہونا چاہیے۔ البتہ رہا یہ مسئلہ کہ اگر کوئی غیر شرعی طود پر بیک وقت دو یا تین طلاقیں دے دے یا تھوڑے تھوڑے وقفے سے ایک ایک طلاق دے دے جس سے قرآنی لفظہ دربارہ "تقاضا بخوبی پورا ہو سکتا ہے" تو کیا ہو گا؟

تو اس مسئلے میں صحیح نقطہ نظر یہ ہے کہ اس طرح ایک وقت یا ایک ہی مجلس میں
 رتوٹے تھوٹے وقفے سے تینے طلاق دینا سنتِ گناہ کا باعث بلکہ حرام
 ہے۔ مگر جب کوئی شخص اس کام تک پہنچے تو پھر یہ فعل اپنی جگہ پر لغو
 یا بھل نہیں ہوگا۔ بلکہ قاتح ہو جائے گا۔ جیسا کہ اگلے مباحث سے ظاہر ہوگا۔

۱۵۔ بیک وقت تین طلاق دینا حرام ہے۔

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: "یہ اللہ کی مقرر کردہ حدود ہیں، تم ان سے تجاوز
 نہ کرو۔ اور جو لوگ اللہ کی حدوں سے تجاوز کریں گے تو وہ ظالم ہوں گے۔"
 مطلب یہ کہ یہ اللہ کے مقرر کردہ شرعی قواعد و ضوابط ہیں ان کا خلاف
 ورز کی امت کرو چنانچہ حدیث میں بطور تفسیر مذکور ہے: "اللہ نے چند حدود مقرر
 کی ہیں تم ان سے آگے مت بڑھو۔ اور اس نے چند فراتین بیان کئے ہیں انہیں
 مانع مت کرو۔ اور چند چیزوں سے منع کیا ہے۔ ان کی بے حرمتی مت کرو۔ اور
 چند چیزوں کے بارے میں تمہارے ساتھ رحمدلی کے طور پر بغیر کسی بھول کے کاوش
 اختیار کی ہے لہذا تم ان کے بارے میں (غواہ خواہ) سوال مت کرو۔ وہ
 کسی مشکل میں پڑ جائے گا۔"۔

اس آیت (۲۲۹) سے مالکی مذہب والوں نے استدلال کیا ہے۔ دلیل
 یہ کہی ہے کہ بیک لفظ تین طلاق دینا حرام ہے۔ اور ان کے نزدیک صرف
 ایک طلاق دینا ہی سنت ہے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے "طلاق دو بار
 ہے۔" پھر اس کے بعد فرماتا ہے "یہ اللہ کی مقرر کردہ حدود ہیں، تم ان سے تجاوز

۱۔ تفسیر ابن کثیر، ۱/۳۷۷، از علامہ ابن کثیر، مکتبہ مدنیہ

نہ کرو۔ اور جو لوگ انٹر کی حدود سے تجاوز کریں گے تو وہ ظالم ہوں گے۔
 نیز لوگ محمود بن عبد اللہ کی حدیث سے بھی استدلال کرتے ہیں جس کے
 مطابق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک وقت میں طلاق دینے کا ایک
 شخص پر اپنی شدید گارانتی کا اظہار فرمایا ہے۔ اس حدیث کی
 تفصیل آگے آرہی ہے۔

۶۔ بیک وقت دکی ہوتی تین طلاقیں پڑ جاتی ہیں۔

نیز اس استدلال کی رو سے یہ بھی ظاہر ہوتا ہے کہ بیک وقت تین
 طلاق دینا اگرچہ حرام ہے مگر ایسی طلاقیں پڑ جاتی ہیں۔ کیونکہ ظالم ہونے
 کا یہی مطلب ہے کہ وہ پڑ گئیں۔ ورنہ اس ارتکاب کے باوجود کوئی شخص
 ظالم نہیں ہو سکتا۔ ظاہر ہے کہ اس طرح کہنے سے یہ آیت قرآنی بے معنی ہو جاتی
 ہے۔ ظاہرات ہے کہ جو شخص ظلم کرے گا وہ ظالم کہلائے گا۔ یہ نہیں ہو سکتا
 کہ کوئی شخص ظلم کرنے کے باوجود ظالم نہ کہلائے۔ جس طرح کہ کوئی شخص
 قتل کرنے کے باوجود قاتل نہ کہلائے، گناہ کرنے کے باوجود گنہگار نہ ہو،
 بوری کرنے کے باوجود پور نہ بنے، دس علیٰ ذلک۔ اس طرح کہنا خلاف
 عقل ہے۔ یہی مطلب ہے اس آیت کریمہ کا۔

يَذَلُّكَ حَدُّ ذُرِّيَّتِهِ فَلَا تَكْفُرْ وَهِيَ وَمَنْ يَتَعَدَّ حُدُودَ اللَّهِ
 فَأُولَئِكَ هُمُ الظَّالِمُونَ ہ یہ انٹر کی (مقرر کردہ) حدود ہیں، تم سے
 تجاوز نہ کرو۔ اور جو لوگ انٹر کی حدود سے تجاوز کریں گے تو وہ ظالم

ہوں گے۔

اب جو لوگ یہ سمجھتے ہیں کہ بیک وقت تین طلاق دینے سے وہ واقع نہیں ہوتی یا صرف ایک واقع ہوتی ہے وہ دیکھیں کہ اُن کا قول کہاں تک صحیح ہے اور وہ کیا کہہ رہے ہیں؟ نیز مفسر قرآن حضرت ابن عباسؓ نے بیک دفعہ آیت کریمہ سے بھی تین طلاق کے وقوع پر قطعی اور مسکت انداز میں استدلال فرمایا ہے۔ یعنی از روئے قرآن بیک وقت دو کا ہوئی تین طلاقین واقع ہو جاتی ہیں۔ اس کی تفصیل اگلے باب میں حدیث ۹ کے تحت ملے گی۔ ظاہر ہے کہ جب قرآن مجید سے قطعی طور پر تین طلاقوں کے وقوع کا ثبوت مل جائے تو پھر اس مسئلے میں پٹناں و چٹنیں کی گنجائش ہی نہیں رہ جاتی اور اس حقیقت کو تسلیم کئے بغیر چارہ نہیں رہ جاتا۔

۴۔ جہالت کی بنا پر دی ہوئی طلاقیں بھی پڑ جاتی ہیں۔

جب یہ بات ثابت ہو گئی کہ بیک وقت دی ہوئی تین طلاقیں پڑ جاتی ہیں تو اب اس میں کوئی فرق نہیں ہے کہ خواہ وہ جان بوجھ کر دی گئی ہوں یا جہالت کی بنا پر اور انجانے میں، وہ ہر حال میں واقع ہو جاتی ہیں۔ چنانچہ ایک حدیث میں مذکور ہے کہ ایک شخص حضرت ابن مسعودؓ کے پاس آیا اور کہا کہ اُس نے کل رات اپنی بیوی کو ایک سٹو طلاقیں دے دی ہیں۔ آپ نے پوچھا کیا بیک وقت؟ اس نے کہا ہاں۔ آپ نے پوچھا کہ کیا تم جانتے ہو کہ وہ تم سے جدا ہو جائے؟ اس نے کہا ہاں، تو آپ نے فرمایا کہ یہ بات ایسے کا بھوٹی جیسے تم نے کہی ہے۔ یہاں وہ جدا ہو چکا ہے۔ پھر آپ نے فرمایا کہ دیکھو اللہ نے طلاق کا معاملہ کھول کر بیان کر دیا ہے۔ تو اب جس

۱۲
 نے اس کے حکم کے مطابق طلاق دے دی تو یہ صورت اللہ نے واضح کر دی ہے
 مگر جو اس مسئلے میں گڑبگڑ کرے گا۔ تاہم اس کی بنا کو اس کے سربراہ
 دیں گے۔ اس نے معاملات کو اس طرح نہ الجھاؤ کہ اس کی وجہ سے ہم کسی
 مشکل میں پڑ جائیں۔ ۱۲

مذہب بیہقی نے مسند بن جعفر سے روایت کیا ہے کہ وہ کہتے ہیں کہ
 میں نے جعفر بن محمد سے کہا کہ لوگ اس بات کا دعویٰ کرتے ہیں کہ جس
 نے جہالت کی بنا پر تمہیں طلاق دے دی تو انہیں سنت کی طرف لوٹایا جائے
 گا اور انہیں ایک قرار دیا جائے گا۔ اور وہ اس کی روایت آپ سے کرتے
 ہیں۔ تو انہوں نے فرمایا معاذ اللہ! یہ ہمارے قول نہیں ہے بلکہ ہمارا قول یہ ہے
 کہ جس نے تمہیں طلاق دے دی تو یہ بات اسی طرح ہوگی جس طرح کہ
 اس نے کہا ہے ۱۳

نیز بیہقی نے ایک اور روایت جعفر بن محمد ہی سے بیان کی ہے۔ جس
 کے مطابق انہوں نے فرمایا کہ جس شخص نے اپنی بیوی کو غیر طلاق خواہ
 جہالت کی بنا پر دے یا جان بوجھ کر دے وہ اس سے بری ہوگئی۔ ۱۴

۸: تنہن کو ایک قرار دینا اصلاً شیعوں کا مسلک ہے
 اور ہند گور آخر کی دو حدیثوں میں جعفر بن محمد سے مراد حضرت

۱۲: مصنف عبدالرزاق نیز بیہقی، منقول از تفسیر درمشور ۲۷۹

۱۳: بیہقی، منقول از تفسیر درمشور ۲۸۱۔

۱۴: ایضاً۔

میرٹھانے کے لیے کہہ کر وہ نکلتی ہے۔ اگر بعد کی بیوی سے ان کے بیوت اور مگر وہ ایک ہوا تھا۔ ہر حال اس سے معلوم ہوتا ہے کہ میں ملاقات کو ایک قرار دینے کی بات دراصل شیعوں کی چلائی ہوئی ہے۔ بالکل بے اصل ہے۔

واضح رہے کہ شیعوں کا عمومی مسلک یہ ہے کہ بیک وقت عین طلاق دینے سے بیک بھی خارج نہیں ہوتی۔ مثلاً مگر بعض شیعہ فرقوں کے نزدیک اس سے بیک طلاق خارج ہوتی ہے۔ مثلاً لہذا یہ مسلک اصلاً شیعوں ہی کا چلا ہوا اور انہیں کا پھیلا یا ہوا معلوم ہوتا ہے۔

۹۔ طلاق ثانی میں صحبت گزردگی ہے۔

جب کوئی شخص اپنی بیوی کو تین طلاقیں دیدے دخواہ وہ اکتفا ہوں یا ایک الگ) تو وہ اسی پر اس وقت تک حرام رہتی ہے جب تک کہ حسب ذیل پانچ شرط پوری نہ ہو جائیں (۱) وہ عورت عدت گزارے گی۔ (۲) وہ صراحتاً کماج کرے گی۔ (۳) دوسرا شوہر اس سے ہم بستری کرے گا۔ (۴) پھر وہ از خود طلاق دے گا۔ (۵) پھر اس کے بعد وہ دوسرے شوہر کی عدت گزارے گی۔ مثلاً

فلاں بیانیۃ العناقیہ، الزمان، کاسان، ۱۹۶۳ء، مطبوعہ کراچی۔

۲۱۹

مطبوعہ

جب یہ پانچ شرطیں پوری ہو جائیں تو پھر وہ پہلے شوہر سے دوبارہ طلاق
 کر سکتی ہے۔ جب کہ وہ اس سے دوبارہ نکاح پر راضی ہو۔ پانچواں مسئلہ میں
 قرآن کا حکم اور فیصلہ اجمالی طور پر اوپر گزر چکا ہے۔ اب رہا حدیثوں کا معاملہ
 تو ان میں اس حقیقت کو پوری طرح کھول کر بیان کر دیا گیا ہے کہ تمہیں طلاقوں
 کے بعد دوسرے شوہر کا اس عدوت سے صحبت کرنا ضرور کہے اس کے بغیر وہ
 پہلے کے لئے حلال نہیں ہو سکتی۔ مثلاً۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا روایت ہے کہ ایک شخص نے اپنی بیوی کو تین
 اس بار
 طلاق دیا تو اہل بیت سے دریافت کیا گیا کہ کیا وہ عدوت پہلے کے لئے حلال
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا نہیں، جب تک کہ وہ اس عدوت کی مٹھا
 ہو سکتی طرح کہ پہلے نے چکھا ہے۔ (یہاں پر مٹھا اس حکم سے مراد ہجرت
 کے بعد دوسری حدیث میں جو حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے مروی ہے مذکور ہے کہ
 بقاء قرظی کی بیوی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے پاس آئیں اور عرض کیا کہ
 ریغہ نے انہیں طلعی طلاق (تین طلاق) دیدی ہے۔ پھر کہا کہ میں نے عبدالرحمن بن
 زبیر سے نکاح کر لیا ہے، مگر عبدالرحمن کے پاس جو کچھ ہے وہ کپڑے کے پٹھندے
 کی طرح ہے جو ابھی بنا د گیا ہو۔ (مطلب یہ کہ وہ نامرد ہیں) تو رسول اللہ صلی
 اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ شاید تم پھر سے ریغہ کے پاس پا لوٹ جانا چاہتی ہو۔
 مگر نہیں یہ بات اس وقت تک نہیں ہو سکتی جب تک کہ وہ تمہاری
 مٹھا نہ کرے اور تم اس کی مٹھا نہ چکھو۔ لہذا۔

۱۱۔ بخاری کتاب الطلاق ۱۶۵/۶، مسلم کتاب النکاح ۱۰۵۶/۲، نسائی ۱۲۶/۶

۱۲۔ بخاری ۱۶۵/۲، مسلم ۱۰۵۶/۲، نسائی ۱۲۶/۶

بنا ہونے کا مقصد صرف ایک طلاق سے بھی حاصل ہو سکتا ہے۔ مگر شریعت
 کے اس آسان اور بے مزرعہ طریقے سے مزہ موڑتے ہوئے اور اتہائی مہیب قدم
 اٹھاتے ہوئے جب کوئی شخص اپنی بیوی کو بیک وقت تین طلاق دے بیٹھتا ہے تو
 وہ نہ صرف الٹہ اور اس کے قانون کی خلاف ورزی کرتا ہے بلکہ وہ دراصل الٹہ
 کی سب سے بڑی نعمت کو جو الٹہ نکالنے سے بیوی کی شکل میں عطا فرمائی تھی۔
 بیلخت نکلانے کی بنا پر گنہگار بن جاتا ہے اور اس بنا پر وہ سخت سے سخت
 سزا کا مستحق قرار پاتا ہے۔ لہذا اب ایسے شخص کی سزا یہ ہے کہ اس کی بیوی جب
 تک کسی دوسرے شخص کا منہ دیکھ نہ لے وہ اس کے بے حلال نہیں ہو سکتی۔ تاکہ
 اسے اچھی طرح معلوم ہو جائے کہ الٹہ کی عطا کردہ نعمت کی ناقدری اور خدائی
 قانون کی خلاف ورزی کا نتیجہ کیا ہوتا ہے تاکہ اس سے دوسروں کو بھی عبرت
 حاصل ہو اور انہیں اس غلط اقدام کا انجام اچھی طرح معلوم ہو جائے۔
 چونکہ ایسے شخص نے خدا کے بنائے ہوئے قانون کی خلاف ورزی کر کے
 دراصل غیرت خداوندی کو لگا رہا ہے، اس لئے اب مہموری ہے کہ ایسے شخص کی بیوی
 کو دوسرے شخص کے پاس بیچ کر ایسے نافرمان اور ناقدر کے شخص کے جذبہ غیرت
 و خودداری کو بھی ٹھیس پہنچانی جائے۔ اس اعتبار سے یہ قانون بالکل معقول
 اور سائنٹفک نظر آتا ہے۔

۱۰۔ حلالے کے لئے کرائے کا شوہر کرنا حرام ہے۔

اس موقع پر تین طلاق کے بعد اسلامی شریعت میں "حلالے" کی جو قید
 لگائی گئی ہے۔ اس کا مطلب یہ نہیں ہے کہ کسی نہ کسی طریقے سے یہ شرط پوری کر لی

جانتے۔ یعنی گواہوں کا کوئی۔ گوہر علیہ السلام نے طلاق فرمایا جانتے، اس طرح
 کفر و کفایت گناہ جگہ حرام ہے۔ اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایسے ظلم پر
 لعنت فرمائی ہے۔

۱۰۔ انٹر لعنت کرنے طلاق کرنے اور کرنے والے پر تہمت

لہذا مطلقہ عورت کا نکاح ثانی اسی صورت میں صحیح ہو سکتا ہے جبکہ
 کوئی دوسرا شخص اپنی طرف سے برفضا و رغبت نکاح کرے اور طلاق کرنا اس
 کے پیشین نظر نہ ہو، بلکہ وہ اس عورت کے ساتھ زندگی گزارنے کا نواہش مند
 ہو۔ جیسا کہ نکاح کا اصل مقصد ہے ۱۱۔

چنانچہ ایک حدیث میں آتا ہے کہ ایک شخص نے حضرت ابن عمر سے پوچھا
 کہ کوئی شخص اگر اپنی بیوی کو تین طلاق دیے اور اس کا بھائی بغیر کسی
 مشورے یا قرارداد کے اپنے بھائی کے لئے طلاق کرنے کی غرض سے از خود نکاح
 کرے (پھر طلاق دیدے) تو کیا وہ پہلے شخص کے لئے حلال ہو سکتی ہے آپ
 نے فرمایا نہیں، جب تک کہ وہ برفضا و رغبت (یعنی ہمیشگی کی غرض سے نکاح
 نہ کرے۔ ہم اس قسم کے نکاح کو دو برسالت میں زنا تصور کرتے تھے۔ ۱۲۔

۱۱۔ طلاق کے بعد عورت کو دیا ہوا مال واپس لینا جائز نہیں۔

آیت ۲۲۹ میں مردوں کو یہ بھی حکم دیا جا رہا ہے کہ وہ نکاح کے وقت اپنی

۱۲۔ ابو داؤد، ترمذی، نسائی، ابی ماجہ، مسند احمد بن حنبل و تفسیر درمنثور۔

۱۳۔ تفسیر ابن کثیر ۱/ ۲۷۱

۱۴۔ حاکم، بیہقی، منقول از تفسیر درمنثور ۱/ ۳۸۴

بیویوں کو میرا زہر مرد کپڑے وغیرہ جو کچھ دیکھتے ہیں، وہ طلاق دینے کے بعد
 واپس نہ لیں، جیسا کہ زائد جاہلیت میں عربوں کا طریقہ تھا۔ ایسا کرنا ان کے
 لئے جائز نہیں ہے۔ کیونکہ یہ بات عورتوں کے حق میں سخت ناانصافی ہوگی۔ اور
 جیسا کہ اگلے صفحات میں مذکور سورہ نساء کی آیت منکک کے تحت اس کا مزید
 تفصیل آئے گی یہ ساری چیزیں عورتوں کے ساتھ لطف محبت حاصل کرنے کا
 صلہ ہیں۔ اور عورت چونکہ طبعاً ایک کمزور مخلوق ہے اس بنا پر یہ چیزیں واپس
 لینا کسی بھی طرح جائز نہیں ہے۔ بلکہ اس کے برعکس اسلام لوگوں کو یہ
 اخلاقی تعلیم دیتا ہے کہ مطلقہ عورتوں کو رخصت کرتے وقت مزید کچھ
 اے دلا کر رخصت کیا جائے۔ جیسا کہ ایک دوسری آیت کریمہ (بقرہ: ۲۳۱)
 میں اس کی تصریح کی گئی ہے۔ اور اس کا بیان اگلی آیات میں آئے گا۔

ایک حدیث میں حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے مروی ہے: آپ نے فرمایا کہ
 (زائد جاہلیت میں) کوئی بھی شخص اپنی بیوی کو وئے ہوئے مہر اور دوسری
 چیزوں کو ہرپ کر لیتا تھا۔ اور اس کو وہ کسی قسم کا گناہ تصور نہیں کرتا تھا۔ تو
 اللہ تعالیٰ نے یہ آیت نازل فرمائی: "مہر رے لے جائز نہیں ہے کہ تم جو
 کچھ اپنی عورتوں کو دے چکے ہو ان میں سے کچھ بھی لے سکو، تو اس آیت کے
 نزل کے بعد عورتوں کی کوئی بھی چیز لینا مردوں کے لئے صحیح نہیں رہا سوائے
 اس کے کہ اس کا کوئی حق ہو۔ پھر اس کے بعد ارشاد ہوا: "ہاں اگر ان دونوں
 کو ایش ہو کہ وہ امر کی حدوں (ضوابط) کو قائم نہ رکھ سکیں گے۔ اس طرح
 ارشاد ہے: "اگر تم کو ایش ہو کہ وہ دونوں امر کی حدوں کو قائم نہ رکھ
 سکیں گے۔" ۳۱۱

عبدالرحمن عقیق کی زندگی کی زندگی، چلنے والے اور چلنے والے
 محکوم کی معاف نہیں ہے۔ اس کی تعمیل انکی محنت میں کی گئی ہے۔ (دار)

منکر ملت پیکر ایشیا و خدمت و مدد قوم

مفتی عتیق الرحمن عثمانی

—————

(حیات اور کارنامے)

اس دور دور کے مسلمانوں کے لیے سرمایہ افتخار بنی ہیں اور قابل مبالغہ ہو گئے
 جو برہان نے "مفتی عتیق الرحمن عثمانی نمبر" کی صورت میں قوم و ملت
 کے سامنے پیش کر دیے ہیں۔ یہ نمبر چار حصوں اور تقریباً پچاس عنوانات پر مشتمل ہے۔ اس
 میں ہند اور پاکستان کے سرکردہ اہل قلم، علماء اور رہنماؤں نے حضرت کے افکار و نظریات
 خدمت اور کارناموں پر روشنی ڈالی ہے جن میں حضرت مولانا ابوالحسن علی ندوی،
 مولانا حکیم محمد عرفان الحمینی، ڈاکٹر یوسف نجم الدین، قاضی الطہر مبارکپوری، قاضی زین العابدین
 حکیم عبدالقوی دریا بادی، مولانا انظر شاہ، کرنل بشیر حسین زبیدی، الحاج عبدالکریم
 پارکچو، پروفیسر طاہر محمود، الحاج احمد سعید طبع آبادی کے گرانقدر مقالات کے علاوہ
 حضرت کے سفر نامے، ریڈیائی تقاریر، تاریخی اہم شخصوں کے خطوط اور بعض تاریخی
 شخصوں کی اہم تحریریں شامل ہیں۔ قیمت ریگین کی جلد باسٹھ روپے ۶/۲ روپے

ندوة المصنفین، اردو بازار جامع مسجد علی